

Куныр урта мђктђбе 9 сыйныф укучысы 

Шђрђфетдинов Фђнзил тђҗрибђсе

Исәнмесез кадерле укучылар! Мин Шәрәфетдинов Фәнзил Куныр урта мәктәбенең 9 класс укучысы сезгә үзем ясаган тәҗрибәне тәкъдим итәм. Бу тәҗрибә “Серле Киндер сюрприз “ дип атала. Бу Киндер сюрприз яки прибор җепне тартмаганда иркен йөри, ә инде җепне тартканда туктап кала. Хәзер мин сезгә ни өчен шулай икәнен аңлатырга тырышам. Бу прибор (рәс.1) тышкы яктан күренеше.Җепне тартмаганда без бу приборга бернинди дә тәэсир ясамыйбыз, прибор иркен генә җепкә ышкылып вертикаль хәрәкәт итә. Җисем җепкә ышкылганда, ышкылу көче тәэсирендә билгеле бер тизләнеш белән хәрәкәт итә.Бу тизләнешне:          mg  -  Fышк.           формуласы белән табалар. g ирекле төшү тизләнеше ул 

                       a = —————— 
                           m
9,8м/с² ка тигез, m җисемнең массасы. mg = Fавыр.  а – тизләнеш . Җисемнең авырлык көченнән аның ышкылу көчен алып атып үз массасына бүлсәк җисемнең тизләнешен табарбыз.

   Ә ни өчен соң безнең прибор җепне тарткач туктап кала соң? Башта приборның эчке төзелешен карап үтик (рәс.2). Бу рәсемгә карап үзегез дә ни өчен туктаганың бик яхшы аңлагансыздыр инде. Прибор билгеле бер тизләнеш белән аска хәрәкәт итә, прибор эченә урнашкан сок трубкасының бөгелә торган өлешеннән җепне тартмаганда иркен ышкылып йөри, җепне тарткач трубканың бөгелә торган өлешенең 3 ноктасына басым ясап ышкыла, шуның нәтиҗәсендә прибор туктап кала. Шугандагы ышкылу көченең юнәлеше җисем хәрәкәтенең юнәлешенә капма – каршы була. Бу приборның эшләү алымнарын туризмда кулланалар.  
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